

УДК 93/94.908

DOI: 10.18324/2224-1833-2024-3-136-142

Деятельность епископа Никодима в Минусинском округе в 1863 году

А.В. Дерова

Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова, пр. Ленина, 90, Абакан,

Республика Хакасия

rankina.a.v@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0002-5714-3729>

Статья поступила 03.09.2024, принята 02.10.2024

В статье рассматривается деятельность первого епископа Енисейской епархии Никодима (в миру Никита Иванович Казанцев) в Минусинском округе в 1862–1863 гг. Приведен анализ основных источников по теме – «Енисейских епархиальных ведомостей» и путевого журнала. Приведен анализ историографии изучаемого вопроса, отмечено значение открытия Енисейской епархии. Описаны цели поездки епископа по южным районам епархии. Приведены примеры принятых в ходе поездки решений, охарактеризованы планы постройки новых церквей. Описаны примеры воспрепятствования епископом сносу церквей на территории Минусинского уезда. Приведены примеры демократичного общения епископа с местными жителями, которое способствовало урегулированию конфликтных ситуаций между жителями разных сел, а также между местным населением и административным аппаратом. Описаны случаи организации епископом материальной помощи семьям местных священников, описаны условия их жизни и отношение к служению. Приведены примеры методов воздействия епископа на местное духовенство. Охарактеризованы основные проблемы священнослужителей южных районов епархии. Рассмотрена роль епископа Никодима в распространении и утверждении православной веры на территории юга Енисейской губернии, в том числе благодаря развитию миссионерской деятельности в Минусинском округе Усинско-Уренхайского края.

Ключевые слова: Минусинск; Минусинский округ; Енисейская епархия; церковь; епископ Никодим; Русская православная церковь.

The activities of Bishop Nicodemus in the Minusinsk district in 1863

A.V. Derova

Khakass State University named after N.F. Katanov; 90, Lenin Ave., Abakan, Republic of Khakassia

rankina.a.v@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0002-5714-3729>

Received 03.09.2024, accepted 02.10.2024

The article examines the activities of the first bishop of the Yenisei Diocese, Nikodim (in the world Nikita Ivanovich Kazantsev), in the Minusinsk district in the period from 1862 to 1863. The analysis of the main sources on the topic is provided, namely, "Yenisei Diocesan Gazette" and a travel journal. The paper provides an analysis of the historiography of the issue under study. The characteristic of the significance of the opening of the Yenisei Diocese is given. The purpose of the trip is described. The examples of the conditions in which the bishop lived during the detour are represented. The purposes of the bishop's trip to the southern regions of the diocese are highlighted. The examples of decisions made by the bishop are given. The plans for the construction of new churches are described. The examples of the bishop's defense of existing churches from demolition on the territory of the Minusinsk district are described. The examples of the bishop's communication with local residents are given. The main method of the bishop's conversations with the local population, namely, democratic conversation, is described. The examples of conflict resolution between residents of different villages, as well as between the local population and the administrative apparatus are given. The cases of the bishop's organization of financial assistance to the families of priests are described. The living conditions of local priests and their attitudes to ministry are depicted. The examples of methods of the bishop's influence on the local clergy are represented. The main problems that existed among the clergy of the south of the Diocese are described. The examples of the bishop's personal attitude to the events he witnessed are given. The significance of the first bishop's circumambulation of the spread and affirmation of the Orthodox faith in the territory of the south of the Yenisei province is considered. The description of the attitude of the local population to the arrival of the bishop is provided. The significance of the bishop's trip through the territory of the south of the Diocese is characterized. The influence of the detour for the development of missionary activity in the Minusinsk district of the Usinsk-Urengai region is considered.

Keywords: Minusinsk; Minusinsk district; Yenisei Diocese; church; Bishop Nicodemus; Russian Orthodox Church.

В настоящее время уделяется значительное внимание изучению деятельности священнослужителей Русской православной церкви в дореволюционный период. Степень влияния личности на исторические факты зависит, с одной стороны, от характера самих этих фактов, а с другой — от возможности личности влиять на общество [7]. Именно поэтому изучение деятельности представителей духовенства является актуальным.

В предлагаемой работе мы попытаемся рассмотреть деятельность епископа Никодима на приграничных территориях юга Енисейской губернии на примере его первой поездки в Минусинский округ.

Вопрос организации административного и государственного контроля в Сибири на протяжении XIX в. был актуальным. Масштабная территория, населенная инородческим населением, требовала особого внимания. Начало XIX в. в истории Енисейской губернии ознаменовано проведением административной реформы. Минусинск был основан в 1822 г., и, учитывая его местоположение на пересечении основных торговых путей с Урянхайским краем, Монголией и Китаем, неслучайно получение им статуса города как административной единицы уже в 1823 г. Будущий город располагался в центре Хакасско-Минусинской котловины, где проживало хакасское население, в селе находилась деревянная церковь. Все имеющиеся факторы позволили М.М. Сперанскому выбрать из четырех волостей с. Минусинское как административный центр нового Минусинского округа. Вследствие этого миссионерская деятельность на приграничных территориях юга Енисейской губернии имеет особое значение в истории развития региона.

Историю изучения деятельности епископа Никодима можно разделить на два периода. В дореволюционный период отсутствовали специализированные труды, посвященные епископу. В этот период выходят статьи в «Епархиальных ведомостях», содержащие информацию о жизни епископа Никодима [4].

В советский период изучение деятельности священнослужителя не проводилось.

Значительно увеличивается количество работ, посвященных жизни первого енисейского епископа, в постсоветский период.

В 1997 г. была опубликована работа О.П. Аржаных «Преосвященный Никодим, епископ Енисейский и Красноярский. 1861» [2], в 2007 г. — исследование Н.П. Матхановой «Записки Никодима (Казанцева), епископа Енисейского и Красноярского». Автор провела анализ мемуаров как исторических источников и явления духовной культуры. Автор отмечает, что записки епископа Никодима содержат информацию о повседневной

жизни духовенства, реальном финансовом положении, трудностях в поездках, спорах с местной администрацией и способах их решения [9].

В 2015 г. М.А. Антипов опубликовал работу «Предыстория создания енисейской епархии и начало ее деятельности». В работе содержится информация о приезде в Красноярск и трудностях, с которыми столкнулся епископ [1].

В 2018 г. вышла работа Т.С. Панова «Книги с автографами Никодима, епископа Енисейского и Красноярского, хранящиеся в фондах отдела редких книг ГУНБ Красноярского края». Автор приводит подробное описание книг, содержащих автографы епископа [10].

В 2023 г. в свет вышла работа В.Н. Асочаковой «Я в Красноярске живу тихо и беспечно, даже радостно...». Автор приводит анализ фондов источников и приходит к выводу, что, несмотря на наличие большого количества источников, исследователями не изучена личность епископа Никодима [3].

Также в 2023 г. Е.В. Комлева в своей работе «С глубочайшим почтением и совершеннейшей преданностью»: из переписки купца М.К. Сидорова с первым епископом енисейским и красноярским Никодимом (Казанцевым) (1860-е гг.)» представила анализ двух черновых писем М.К. Сидорова к епископу Никодиму. При этом сведения о жизни, деятельности, взглядах и учении епископа Никодима (Казанцева) на сегодняшний день фрагментарны и разрозненны [6].

Политика Российской империи, проводимая в период XIX в., была направлена на укрепление государственной власти и реализовалась через распространение единоверия, сталкивалась с рядом трудностей на отдаленных территориях. Для решения сложных ситуаций требовалось привлечение профессиональных кадров. Следствием данной политики было назначение Никодима епископом Енисейской епархии.

Биография будущего епископа содержит большое количество фактов, свидетельствующих о его профессиональном росте. Начиная с 15-летнего возраста, он получал духовное образование. В 1829 г. закончил Московскую духовную академию. Успешно выстраивал карьеру и уже в 1830 г. был назначен инспектором Тульской духовной семинарии и профессором богословия и еврейского языка. Согласно данным, приведенным в работе М.А. Антипова «Предыстория создания енисейской епархии и начало ее деятельности», назначение епископом Никодима было связано напрямую с учреждением в 1861 г. Енисейской епархии [1]. В сентябре 1861 г. Святейший синод издал указ, в котором содержится запись: «немедленно следовать во вверенную Вам епархию, где по прибытии заняться образованием

штатов архиерейского дома, кафедрального собора и консистории» [13]. Епископом Енисейской губернии был назначен Никодим (в миру Никита Иванович Казанцев). За годы своего служения на Енисейской кафедре он дважды совершил объезд территории епархии. Епископ посетил все 175 приходов и почти в каждом из них проводил службы лично [5].

Основными источниками, которые использовались в исследовании, являются его путевой журнал и выпущенные позднее заметки в «Енисейских епархиальных ведомостях», издававшихся в 1909 г. (выпуски 8–18) [8–13; 16–19]. Данная группа источников содержит информацию о деятельности епископа на территории Минусинского уезда в 1863 г. Путевой журнал епископ Никодим вел в 1861–1863 гг. [14], где повествовал о своем путешествии сначала до Красноярска, далее по Енисейской губернии до Туруханска и затем на территорию юга епархии. В журнале епископ приводит подробное описание местностей, которые посещал. Почти всегда приводится описание дорог, природы, дается характеристика географического положения населенных пунктов. В журнальных записях содержится подробное описание церквей, священников, у которых епископ останавливался. Епископ в записях делает акцент на образе жизни священника, его взаимоотношениях с прихожанами, материальном положении. При посещении территорий, населенных инородцами, епископ подробно описывает их традиции и быт.

Как отмечается в одной из статей в «Енисейских епархиальных ведомостях», епископ совершил данное путешествие в связи с тем, что в Минусинском и Ачинском округах густое народонаселение, сконцентрировано большое количество как старых, так и новых церквей, а также много проектируемых зданий [15, с. 41]. Наличие на юге инородческого населения также было одной из причин совершенного путешествия. Епископ отмечает, что лично желал познакомиться с положением татар.

В ходе подробного изучения источников можно сделать вывод о том, что основу деятельности епископа на новой должности в период объезда юга Енисейской губернии составляло проведение молебнов и бесед с местным населением, а также сбор данных о положении духовенства и анализ состояния церквей.

Но также стоит заметить, что путевые записи содержат информацию с личной оценкой событий, свидетелем которых был епископ. Так по приезду в д. Чебаки епископ был вынужден отстаивать у местного населения церковь. Как отмечено, это удалось при помощи «убеждения» [16, с. 23]. Для этого на улице было собрано «до 150 человек инородческого населения» с целью уточне-

ния их мнения по вопросу постройки церкви в Чебаках. Епископ отмечает, что в ответ на вопрос, заданный им о необходимости церкви в деревне, инородцы прокричали «желаем и просим». Также большое впечатление на епископа произвело одновременное крещение 80 инородцев в с. Аскыз, в котором епископ принимал личное участие. Обряд крещения затянулся на 3 часа, так как каждому крещеному давали новое имя [4].

В путевом журнале отмечен случай в с. Усть-Фыркальское, где епископ проводил традиционный молебен, после которого внимал просьбам инородцев в упразднении новопостроенной церкви в связи с отсутствием у них возможности ее содержать. Епископ Никодим, как указано в журнале, «вышел из себя» [14, с. 99] и сделал вывод, что виновником всей ситуации был «письмоводитель» из инородческой управы, которая находилась в Усть-Абакане. Для урегулирования ситуации епископ провел беседу с инородцами, после которой они, как указано в записях, «просили у меня за нее пощады». Данная запись в журнале имеет нехарактерное подчеркивание. Скорее всего, епископ обратил особое внимание на этот случай.

Далее епископ посетил каждый населенный пункт Минусинского округа, делая остановки для совершения литургий или молебнов и оценки положения священников и состояния церквей. Так 27 числа епископ после посещения с. Абакан переправлялся на пароме на противоположный берег Енисея, где находились три села. По приезду в одно из сел епископ откликнулся на просьбу местных жителей и совершил молебен вместе с ними.

Как уже говорилось, епископ в ходе объезда оценивал состояние церквей. Он подробно описывает свои впечатления от увиденного при посещении деревень и сел. В записях содержатся заметки о наличии церкви или храма с указанием материала, из которого он выстроен, и его состояния; есть ли подрамники у икон и достаточно ли украшена церковь. Так как путешествие по югу епархии выпало на летние месяцы, епископ не единожды акцентирует внимание на убранных или оставленных вторых оконных рамах, из-за чего во многих церквях было душно. Так при посещении с. Белоярское священник и крестьяне уделили достаточно внимания состоянию церкви. По мнению епископа, церковь освящена «великолепно». Епископ отмечает, что местный священник служил литургию чинно и благоговейно, церковь убрана и украшена. Епископ связал это с тем, что «хозяин разумный и попечительный». Также епископ после службы благословил прихожан [18, с. 22].

Во многих населенных пунктах к епископу обращаются с просьбой о строительстве новых церквей и часовен. Так в д. Шоша жители обратились с

просьбой разрешить возведение новой часовни взамен старой, сославшись на ее ветхость. Епископ в дневнике отмечает, что предложил жителям «подать приговор и прошение» [14, с. 103]. Напротив, в с. Кочергино, исходя из целесообразности, епископ отказал местным жителям в постройке новой церкви, сославшись на то, что в соседнем с. Каратузское, всего в 5 верстах, есть церковь, а жителей в с. Кочергино мало (менее 300) [18, с. 26].

По прибытии в д. Сон, отслужив молебен, епископ разговаривал с местным населением о планах постройки новой церкви. Местные жители противились этому, так как желали остаться в Эрбинском приходе. Епископ в качестве контраргумента заявил, что д. Сон является центром во всем новом приходе. «Лучшие старики», как отмечено в записках, говорили «покоримся, уважим владыку». Однако дело все же осталось нерешенным [18, с. 21].

По приезде в д. Казанцево епископ отслужил молебен на заранее устроенном молении из 50 образцов. После молебна к епископу обратились крестьяне с просьбой о постройке новой церкви, на что епископ дал согласие, но не полное [19, с. 28].

В с. Никольском епископ столкнулся с мало заинтересованным в своей службе священником. Епископ охарактеризовал его как мизерного, малоумного и слабого душой, который не хлопотал о постройке новой церкви, хотя ее очень хотели местные жители. Они накопили бревна и определились с местом, на которое и отвели епископа для согласования планов постройки. Никодим пишет о том, что обещал жителям постройку церкви, несмотря на то, что у них накоплено всего 500 р. [18, с. 23].

Если оценивать количество информации в путевом журнале об остановках в населенных пунктах, то заметно выделяются две страницы, описывающие остановку в Минусинске. Епископ находился там в июне 1863 г., он отмечает в дневнике особое местоположение города и дает описание речного устройства. Город отделен от острова протокой Енисея, и епископ предполагает, что было бы неплохо организовать речную пристань. Город, как отмечает Никодим, «маленький, но средне чистый и хорошенький», расположен на низменной равнине, на солончаках. У въезда в город его встретил городничий Александр Густавович. Сами горожане кланяясь встретили епископа, при этом было уже поздно, около 9 вечера. Остановился епископ, традиционно, у священника Ивана Серебрянникова. На следующий день, после литургии в минусинской церкви, убранству которой епископ уделил отдельное внимание, вечером он совершил поездку за город, связанную с планом постройки нового монастыря. Место планируемой постройки не впечатлило епископа, он заметил, что оно ничтожно и по грунту, и в виду местоположения благочестия [19, с. 27].

По возвращении в город епископ побывал на двух площадях, где провел беседы с жителями. Купец Чернышев озвучил план постройки церкви на одной из площадей, где губернатор выбрал место. Епископ пришел к выводу, что оно находится на конце города, и грунт состоит на 5 аршин из песка и воды. Жители выступали за постройку каменной церкви, в то время как губернатор считал, что необходима деревянная. С мнением губернатора согласился и епископ. В дальнейшей личной беседе с горожанами он озвучил решение, принятое, опираясь на аргументы губернатора, что денег накоплено только 4 тыс. р. На что горожане предложили накопить еще 1 100 р. Епископ, выслушав предложения горожан, согласился на строительство каменной церкви, но при условии накопления «половины капитала, потребного для постройки церкви» [14, с. 105].

Помимо личного общения с прихожанами в ходе своей поездки, епископ обращал внимание на материальное положение священников с семьями, а также их образ жизни. Вообще, священник в изучаемый период времени — это и образец праведного поведения, и грамотный хозяйственник, который мог урегулировать социальные вопросы, и активный миссионер. Именно поэтому в течение всей поездки епископ посещает дома священников и наблюдает за их работой. Епископ часто входил в положение вдов и сирот. Так по приезду в с. Шелаболинское епископ, как обычно, остановился в доме священника, где обратил внимание на то, что у дома стоит пожилая женщина с тремя детьми. Позже выяснилось, что это дети и внуки священника, мать которых скончалась в возрасте 29 лет. Далее епископ пишет, что решил выдать каждому из сирот по 5 р. серебром [18, с. 22]. Напротив в с. Шуша епископ не стал останавливаться в доме у священника, так как он был пьян. Ночлег предложил местный купец, но и от этого предложения Никон отказался, так как предположил, что купец имел корыстное намеренье занять денег [20, с. 22.]. В дневнике особо подчеркивается необходимость переселения священника ближе к церкви для наведения в ней порядка.

При остановке у минусинского священника епископ отмечает праздничное убранство церкви и грамотную его работу как духовника, но также присутствует отметка о сожалении, что убранство его дома «все на светской ноге» [18, с. 27].

Также епископ был недоволен состоянием церкви в с. Абаканском. Епископ провел службу в каменном храме Вознесения. В оставленной записи содержится информация о том, что храм находится в запустении, так как в нем служат «плохие священники» [18, с. 21]. В народном училище, над которым шефствовали они же, епископом отме-

чена такая же запущенность. Преподавателем назначен учитель из канцелярской школы.

При посещении с. Тарховое, места, где предполагалась постройка богадельни, епископ замечает, что место тесное и застроенное. Также епископ заинтересовался возможностью переселения местного духовенства ближе к церкви. Для этого он посетил места позади села. По пути заехал в дом местного священника, которого епископ описал как жалкого, черствого душой вдовца с кучей детей [18, с. 21]. Проблему местного Абаканского духовенства епископ связал с тем, что они увлечены более хлебным производством, которое хорошо развивается на плодородных землях, нежели духовным делом.

В с. Идра епископ также проводил беседу с местным священником, в доме которого остановился, и в ходе разговора сделал замечание, чтобы тот поменял свой образ жизни. По информации в записях, священник — ветреный, склонный к блеску, светскости, однако хозяин он рачительный и аккуратный. В ходе беседы епископ заметил, что ему необходимо быть менее ветреным и более степенным, простым и «праотеческого благочиния» [18, с. 24].

Еще одним примером недобросовестного отношения священников и дьяконов к своим обязанностям служит описанный епископом случай в с. Тюльном. Епископ посетил литургию, которую служили священник и дьяк. В заметке в дневнике епископ охарактеризовал их как людей черствых и небрежных. В самой церкви алтарь небрежный, мрак, беспорядок. После литургии епископ отслужил молебен Казанской божьей матери. Народ, как описано в дневнике, становился перед епископом на колени, ища его ноги, чтобы поцеловать. На молебен пришли не десятки людей, а все население, даже женщины с грудными детьми [17, с. 32].

В с. Каптырево, епископ был удивлен условиям жизни молодого священника. В новом доме были разбиты окна, не вставлены рамы. В самом селе церковь не освященная, так как ее постройка еще не завершена. Епископ встретился с подрядчиком, указав на недочеты [20, с. 23].

Еще одним видом деятельности епископа в ходе его первого объезда епархии были лекции, беседы и «поучения». Значение приезда епископа в отдаленные населенные пункты хорошо описывает заметка в «Енисейских епархиальных ведомостях» № 12. Епископ писал: меня крестьяне встречали на полях, выбегали из соседних деревень для получения благословения [17, с. 34]. Многие догоняли епископа уже на дороге с просьбами. Так на станции Шунер епископа нагнали казаки, которые просили отслужить у них водоосвещение. Епископ дал согласие [20, с. 23].

При посещении с. Курагинского епископ служил литургию и «сказал поучения». После обхода церкви епископ убеждал крестьян купить дома на восточной стороне от церкви и здесь выстроить дом для духовенства. Епископ отмечал, что предложение вызвало отклик у жителей. В журнале отмечено, что они «зашевелились» [18, с.24]. Также примечателен случай, отмеченный в журнале, когда епископ после отслуженной литургии в минусинской церкви провел беседу в городском училище с учащимися. На его вопрос, что значит благодать, ответа не поступило [14, с 105]. Как уже говорилось важные моменты в журнале епископ подчеркивал, как и в этом случае.

Еще одним примером праведнических бесед может быть проведенная епископом беседа в с. Лугавское. Епископ «убеждал крестьян держаться веры церковной, не слушать шепчущих в ушах», так как данное село было заселено большим количеством раскольников [19, с. 28]. Таким образом, складывался миссионерский эффект, когда епископ общался с людьми и в разговоре затрагивал вопросы веры.

В ходе объезда к епископу часто обращались с личными просьбами. Епископу важно было стать своим в глазах местных жителей, завоевать их доверие. Без этого доверия никто не будет слушать. Так в Минусинске к епископу обратились две женщины для защиты от побоев со стороны мужей. Один муж бил жену, как отмечено, «нещадно». Муж другой женщины вовсе выставил ее из дому. Со стороны «светских» управы и защиты женщины сыскать не смогли. Епископ оставил пометку, что скорее всего «у них нет на это законов» или же, может, сами живут дурно [19, с. 27].

Объезд епископом Никодимом минусинского округа заканчивается в Усть-Абакане, где он служит молебен по просьбе инородцев в новой церкви. Далее епископ направляется по р. Енисей в Красноярск [14, с. 109].

Таким образом, деятельность епископа Никодима была направлена на укрепление православной веры среди инородческого населения юга Енисейской губернии, чему свидетельствуют принимаемые им решения в ходе совершенного объезда: утверждение планов постройки новых церквей, отставивание старых церквей, намеченных к сносу. Епископ всегда обращал внимание на мнение местного населения, применял демократические методы урегулирования конфликтных ситуаций. Чаще всего это были личные беседы с населением. Никодим постоянно хлопотал об улучшении имущественного состояния простых батюшек своей епархии. Он добился того, что служителям кафедрального собора были построены семь домов возле храмов. Минусинский округ — это крупная административная единица, которой епископ уделил

значительное внимание, так как регион был плотно заселен как русским, так и коренным инородческим населением. Данная поездка позволила начать реализацию «минусинской миссии» по укреплению православной веры в округе. Миссия посылала для хакасских приходов Минусинского и Усинско-Урэнхайского краев благочестивых православных учителей из алтайцев. В свою очередь, и различные приходы Хакасии направляли предста-

вителей коренного населения для обучения в Бийское катехизаторское училище. Свое дальнейшее обучение некоторые из них проходили также в Минусинской гимназии и Красноярской духовной и учительской семинарии.

Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 23-28-10111, <https://rscf.ru/project/23-28-10111/>) при паритетной финансовой поддержке правительства Республики Хакасия

Литература

1. Антипов М.А. Предыстория создания енисейской епархии и начало ее деятельности [Электронный ресурс]. URL: http://kasdom.ru/r_prosveschenie/r_kraevedenie/3446/ (дата обращения: 13.08.2024).
2. Аржаных О.П. Преосвященный Никодим, епископ Енисейский и Красноярский 1861 г. Красноярск: Некрополь, 1997. С. 21.
3. Асочакова В.Н. «Я в Красноярске живу тихо и беспечно, даже радостно...» // Рос. государственность: история и современность: сб. материалов Всерос. науч.-практической конф. (27 окт. 2023 г.). Абакан: Хакасский гос. ун-т им. Н.Ф. Катанова, 2023. С. 142-144.
4. История православия на территории Хакасии и Тувы [Электронный ресурс]. URL: <https://abakan-eparchy.ru/history/> (дата обращения: 11.09.2024).
5. Колтышева Т. Епископ Никодим [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/wall-207878690_468 (дата обращения: 11.09.2024).
6. Комлева Е.В. «Да поможет Вам Господь подвизаться на поприще коммерции и гражданственности»: письма первого епископа Енисейского и Красноярского Никодима (Казанцева) купцу М.К. Сидорову (1860 - начало 1870-х годов) // Память о прошлом в письменных источниках XVIII-XX вв.: Александру Христиановичу Элрту посвящается. Новосибирск: ФГБОУ науки ин-т истории СО РАН, 2023. С. 358-369.
7. Краткие сведения об открытии Енисейской Епархии // Енисейские епархиальные ведомости. 1884. № 1. С. 4-7.
8. Матханова Н.П. Записки Никодима (Казанцева), епископа Енисейского и Красноярского // Традиции и современность. 2007. № 7. С. 84-96.
9. Мырмина А.Ю., Мухутдинов Н.М. Влияние религиозных личностей на ход истории // Молодой ученый. 2020. № 19 (309). С. 546-548. URL: <https://moluch.ru/archive/309/70048/> (дата обращения: 14.08.2024).
10. Панова Т.С. Книги с автографами Никодима, епископа Енисейского и Красноярского, хранящиеся в фондах отдела редких книг ГУБН Красноярского края // Одиннадцатые Макушинские чтения: материалы науч. конф. (Томск, 29-30 мая 2018 г.). Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 2018. С. 288-292.
11. Православная энциклопедия [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravenc.ru/text/2565588.html> (дата обращения: 14.08.2024).
12. Преосвященный Никодим, первый епископ Енисейский и Красноярский // Енисейские епархиальные ведомости. 1890. № 7-8. С. 206-219.
13. Путевой журнал // Гос. архив Краснодарского края (ГАКК). Ф. 561. Оп. 1. Д. 152. Л. 98-109.
14. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 8. С. 40-44.
15. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 11. С. 20-26.
16. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 12. С. 31-38.
17. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 13. С. 20-27.
18. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 16. С. 25-28.
19. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 17. С. 22-27.
20. Путешествие Преосвященного Никодима, первого епископа Енисейского и Красноярского, из Красноярска в Ачинский и Минусинский уезды и на Ангару, в 1863 г. // Енисейские епархиальные ведомости. 1909. № 18. С. 35-39.

References

1. Antipov M.A. The background of the creation of the Yenisei diocese and the beginning of its activities [Elektronnyj resurs]. URL: http://kasdom.ru/r_prosveschenie/r_kraevedenie/3446/ (data obrashcheniya: 13.08.2024).

2. Arzhanyh O.P. Right Reverend Nicodemus, Bishop of Yenisei and Krasnoyarsk 1861. Krasnoyarsk: Nekropol', 1997. P. 21.
3. Asochakova V.N. "I live Quietly and carelessly in Krasnoyarsk, even joyfully..." // Ros. gosudarstvennost': istoriya i sovremennost': sb. materialov Vseros. nauch.-prakticheskoy konf. (27 okt. 2023 g.). Abakan: Hakasskij gos. un-t im. N.F. Katanova, 2023. P. 142-144.
4. The history of Orthodoxy in the territory of Khakassia and Tuva [Elektronnyj resurs]. URL: <https://abakan-eparchy.ru/history/> (data obrashcheniya: 11.09.2024).
5. Koltysheva T. Bishop Nicodemus [Elektronnyj resurs]. URL: https://vk.com/wall-207878690_468 (data obrashcheniya: 11.09.2024).
6. Komleva E.V. "May the Lord help you to strive in the field of commerce and citizenship": Letters of the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk Nikodim (Kazantsev) to merchant M. K. Sidorov (1860 - early 1870s) // Pamyat' o proshlom v pis'mennyh istochnikah XVII-XX vv.: Aleksandru Hristianovichu Elertu posvyashchaetsya. Novosibirsk: FGBOU nauki in-t istorii SO RAN, 2023. P. 358-369.
7. Brief information about the opening of the Yenisei Diocese // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1884. № 1. P. 4-7.
8. Mathanova N.P. Notes of Nikodim (Kazantsev), Bishop of Yenisei and Krasnoyarsk // Traditions and modernity. 2007. № 7. P. 84-96.
9. Mymrina A.Yu., Muhutdinov N.M. The influence of religious personalities on the course of history // Young Scientist. 2020. № 19 (309). P. 546-548. URL: <https://moluch.ru/archive/309/70048/> (data obrashcheniya: 14.08.2024).
10. Panova T.S. Autographed books by Nicodemus, Bishop of Yenisei and Krasnoyarsk, stored in the funds of the Department of Rare Books of the GUBN of the Krasnoyarsk Territory // Odinnadcatye Makushinskie chteniya: materialy nauch. konf. (Tomsk, 29-30 maya 2018 g.). Novosibirsk: GPNTB SO RAN, 2018. P. 288-292.
11. Orthodox Encyclopedia [Elektronnyj resurs]. URL: <https://www.pravenc.ru/text/2565588.html> (data obrashcheniya: 14.08.2024).
12. His Grace Nicodemus, the first Bishop of Yenisei and Krasnoyarsk // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1890. № 7-8. P. 206-219.
13. Travel journal // Gos. arhiv Krasnodarskogo kraya (GAKK). F. 561. Op. 1. D. 152. L. 98-109.
14. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 8. P. 40-44.
15. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 11. P. 20-26.
16. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 12. P. 31-38.
17. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 13. P. 20-27.
18. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 16. P. 25-28.
19. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 17. P. 22-27.
20. The journey of His Grace Nicodemus, the first bishop of Yenisei and Krasnoyarsk from Krasnoyarsk to Achinsk and Minusinsk counties and Angara, in 1863 // Enisejskie eparhial'nye vedomosti. 1909. № 18. P. 35-39.